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hri
htungen bau, immoKlausurf�ur Studierende der Fa
hri
htungen enan, famo, ma
h, umw, temaBitte unbedingt bea
hten:� Die Bearbeitungszeit betr�agt 120 Minuten. Verlangt und gewertet werden alle Auf-gaben.� Zugelassene Hilfsmittel: 25 handbes
hriebene DIN A4{Bl�atter sowie Zei
henmateri-al. Ni
ht erlaubt sind insbesondere B�u
her, Fotokopien und elektronis
he Re
henger�ate.� Bei den Aufgaben 1 und 2 sind alle L�osungswege und Begr�undungen anzugeben. DieAngabe von Endergebnissen allein gen�ugt ni
ht! Verwenden Sie f�ur Ihre Bearbeitungseparate Bl�atter.� Bei den Aufgaben 3 und 4 sind nur die Ergebnisse verlangt. Tragen Sie diese in diedaf�ur vorgesehenen Felder auf den Aufgabenbl�attern ein.� Die Pr�ufungsergebnisse werden voraussi
htli
h ab dem 23. 04. 2003 im NWZ II, Pfa�en-waldring 57, 7. Sto
k, dur
h Aushang bekanntgegeben.Viel Erfolg!!Hinweise f�ur Wiederholer:Studierende, die diese Pr�ufung als Wiederholungspr�ufung s
hreiben, und bei denen einem�undli
he Na
hpr�ufung erforderli
h ist, m�ussen si
h bis zum 2. 05. 2003 in Raum V57.7.346einen Termin hierf�ur geben lassen. Eine individuelle s
hriftli
he Bena
hri
htigung erfolgtni
ht! Sie sind verp
i
htet, si
h re
htzeitig �uber das Ergebnis der s
hriftli
hen Pr�ufung zuinformieren und si
h ggf. zum vereinbarten Zeitpunkt f�ur die m�undli
he Na
hpr�ufung bereit-zuhalten.Mit Ihrer Teilnahme an dieser Pr�ufung erkennen Sie diese Verp
i
htungen an.
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Aufgabe 1 (15 Punkte)Gegeben sei das Vektorfeld v� : R3 7! R3 dur
hv�(x; y; z) = 0�(2� �)y + zz + �xx + y 1Amit dem reellen Paramater �.a) F�ur wel
hes �= �0 besitzt v�0 ein Potential?Bere
hnen Sie f�ur �=�0 dieses Potential.b) Es sei K der S
hnitt des Zylinders x2+ y2 = 1 mit der Ebene x+ z = 1. Geben Sie eineParametrisierung von K an.
) Bestimmen Sie mit Hilfe von a) den Wert des Kurvenitegrals RK v�0dx.d) Bere
hnen Sie nun unter Verwendung von v� = v�0+w mit einem geeigneten Vektorfeldw das Kurvenintegral RK v�dx.
Aufgabe 2 (15 Punkte)a) Bestimmen Sie alle ni
ht{trivialen L�osungen der partiellen Di�erentialglei
hungut = uxxwel
he die Randbedingung u(0; t) = 0; u(�; t) = 0erf�ullen und die Form u(x; t) = v(x) w(t)haben.Hinweis: Es sind 3 F�alle zu untersu
hen.b) Geben Sie die L�osung aus a) an, wel
he zus�atzli
h die Anfangsbedingungu(x; 0) = 2 sin 3x� 7 sin 5x f�ur 0 � x � �erf�ullt. Wie verh�alt si
h diese L�osung f�ur t!1?
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Name: Mat.-Nr.:Aufgabe 3 (15 Punkte)Gegeben ist die Funktionf(x; y) = (1� x2 � y)(1� x2 + y)x = x5 � 2x3 � xy2 + xSkizzieren Sie im vorgegebenen Auss
hnitt der xy-Ebene die Kurven mit f(x; y) = 0 undgeben Sie an, wo f(x; y) > 0 (Markierung mit +) oder f(x; y) < 0 (Markierung mit -) ist.
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xBere
hnen Sie fx und fy.fx =fy =Tragen Sie in die unten stehende Tabelle alle kritis
hen Punkte von f ein und kreuzen Siederen Typ an. (Lassen Sie ni
ht ben�otigte Spalten leer.)Punktlokales Minimumlokales MaximumSattelpunkt 3



Aufgabe 4 (15 Punkte)Im R3 sei der K�orper M , der dur
h den Graph S der Funktion f(x; y) = 6�px2 + y2 + 16und der Ebene E mit der Glei
hung z = 1 einges
hlossen wird, gegeben. Die Kurve K seigegeben dur
h S \ E.Das Vektorfeld g : R3 7! R3 sei de�niert dur
hg : 0�xyz1A 7! 0��x2 + yz2 � 3y2xz � y1A :
Skizzieren Sie den S
hnitt von Mmit der Ebene y = 0:
Der na
h au�en weisendeNormaleneinheitsvektor von �M in (�1; 0; 1) ist: .rotg = , divg = .Eine Parametrisierung v(t) der KurveK lautet .Erg�anzen Sie das Dreifa
h{Integral so, dass es das Volumen von M bes
hreibt:Z Z Z d d d
Das Volumen von M ist .RR�M g � n dO = (Hierbei sei n der na
h au�en weisende Normaleneinheitsvektor.)S
hreiben Sie na
h dem Satz von Stokes ��RK g dx�� als Ober
�a
henintegral und bere
hnen Siees. ����ZK gdx���� = ����������� Z Z d d ����������� =4


